

.....

Цифровизация общества: правовой аспект

.....

16–19 ноября 2020 г. во Владивостокском государственном университете экономики и сервиса проходил II Дальневосточный международный форум «Роботы заявляют о своих правах: парадигмальные социально-экономические и политико-правовые изменения в век цифровизации и долговременных вирусных пандемий» в рамках реализации гранта Российского фонда фундаментальных исследований на проведение научных мероприятий, проект № 20-011-22065.

Современная социально-экономическая и политико-правовая реальность стремительно меняется. Устойчивые институционально-структурные основания и ставшие традиционными формы публично-властного управления качественно эволюционируют. Кардинальные сдвиги наблюдаются и в самых консервативных социальных институциях: разрушаются ценностно-нормативные системы и «пересобираются» духовно-нравственные стандарты; трансформируются устойчивые социальные статусы (общественных, политических, правовых, экономических субъектов) и т.д. Изменения касаются всех сфер социальной жизнедеятельности, где-то их интенсивность весьма велика, в иных сферах данные изменения только начинают происходить.

Если перефразировать Дж. Урри, будущее неминуемо наступает, но распределяется по современности неравномерно. Причём эти последние изменения наступают до того, как они будут адекватно осознаны и интерпретированы. В настоящее время ключевыми трендами, меняющими ландшафт социально-экономической и политико-правовой организации, формы и стиль жизнедеятельности людей, характер взаимоотношений в обществе, а также проектирующими «образы будущего», являются развитие и повсеместное внедрение сквозных цифровых технологий.

Проблематика настоящего форума преемственно связана с крупномасштабным событием 2019 года, прошедшим при поддержке РФФИ: I Дальневосточным международным форумом «Роботы заявляют о своих правах: доктринально-правовые основы и нравственно-этические стандарты применения автономных роботизированных технологий и аппаратов», который позволил обеспечить устойчивый контакт ученых, исследовательских лабораторий, научных школ Дальневосточного федерального округа, Центральной России и ряда зарубежных стран.

Несмотря на то, что форум-2020 состоялся в режиме онлайн, в обсуждении участвовали ученые со всех уголков России (Москва, Санкт-Петербург, Самара, Волгоград, Ростов-на-Дону и др.), а также из зарубежных стран (Белоруссия, Германия, Украина, Бразилия).

Ученые обсуждали взаимодействие цифровых и пандемических тенденций в современной общественной организации, рассматривали их в качестве «равнозначи-

ных» и взаимовлияющих тенденций, меняющих социально-экономическую и политико-правовую реальность. Научный диалог позволил коллективно разработать направления исследования, обсудить исследовательский словарь, помогающий концептуализировать и адекватно описать, с одной стороны, взаимодействие и взаимовлияние вышеобозначенных тенденций; с другой – происходящие в обществе радикальные изменения. В теоретико-практическом плане форум предоставил возможность сформировать прогностические модели и сценарии совместного развития, определить характер и направление влияния на общественные процессы цифровых и пандемических факторов.

В данном выпуске журнала опубликованы статьи на основе лучших докладов международного форума, вызвавших оживлённую дискуссию.

Г.В. Петрук,
кандидат педагогических наук, доцент,
директор департамента
научно-исследовательской работы